

# 奋进新征程 建功新时代

乡村振兴

## 粤桂共建南方牛都产业园 创新联合养殖助农效应凸显

交一笔押金就能“借”一头怀孕母牛或者四五百斤的小牛崽,养到一定规模卖出去后,就能拿到一万多元!由广东参与援建的中投牧业南方牛都全产业链项目(下称“南方牛都”)正成为广西来宾市忻城县的强大产业引擎,它以忻城县思练镇为核心区域,覆盖全县所有乡镇、行政村,构建了“企业+合作社+基地+农户”的利益联合体,通过“土地入股种草收益、千家万户养母牛、企业集中育肥牛”的模式发展壮大养牛产业,形成产业联合体。

新快报记者日前采访了解到,随着最近一批参与养牛的农户、合作社即将收成,忻城县推动的这种产业合作模式正受到当地越来越多农户和村集体的欢迎,带农益农惠农效应凸显。



■忻城县粤桂协作南方牛都全产业链项目的市场交易中心一片繁忙。

### ●粤桂携手共推

#### 广东财政支援4000多万元 参与育肥牛产业建设

南方牛都总投资14.28亿元,2020年开始陆续运营,是忻城县招商引资及粤桂扶贫协作项目,项目通过整合现代种业、饲草饲料、疫病防控、生态养殖、屠宰加工、冷链物流及产业经济全方位一体化发展模式,打造广西肉牛肉羊产学研融合试验中心、肉牛产业基地、良种肉牛繁育基地、饲料生产基地、现代化屠宰冷链加工厂等一批全产业链服务体系基地,辐射带动忻城县及周边地区农牧业发展,同时依托屠宰加工物流基地,预计可实现年销售总额42.88亿元,年创利税5.516亿元。

粤桂协作开展以来,两地紧密合作,铺就了忻城县的产业高效发展之路。2018—2020年,广东财政帮扶资金聚焦忻城育肥牛产业,先后共投入3751万元,建成了练江、大进、九龙等5个养殖基地和带农车间,同时带动村民合作社养殖和牧草种植,并联合华南农业大学等高校为肉牛的养殖、病害防治、冷链加工等提供技术保障。在销售市场上,则以大湾区为主要依托,同时面向

全国,以确保肉牛产品市场反响充分,项目可持续运转和获得良好效益。

2021年,广东增加投入400万元推进南方牛都屠宰加工交易中心项目建设,拓展产业发展链条,进一步赋能产业高质量发展,为群众开辟致富新路径,助力忻城乡村振兴。同时,广东对口帮扶单位依托南方牛都产业,与忻城县思练镇,以及思练镇厂上村、古银村等六条村建立结对帮扶关系,通过资金支持入股忻城县中投牧业有限公司育肥牛全产业链项目,增加集体经济收入。



■年年丰家庭合作社养殖基地内,创业青年莫仁章在护理出生才3天的牛犊。

### ●低门槛合作

#### 规划布局30个养殖小区 带动8700户农户参与养牛

新快报记者了解到,忻城县通过推动南方牛都与养殖合作社、家庭农场、养殖户紧密合作,形成了稳定的产业联合体。将养殖一线扩充到千家万户,既解决了公司场地限制的问题,也为农户、村集体发展提供了广阔天地,实现效益共享、共赢发展。

“前几天有个农户告诉我,他一头土牛养了16个月才卖了9000多元。如果按我们这里的养殖,一头牛从出生养到16个月大都能卖两万元左右了。这个农户想把所有土牛卖了,要跟我们合作。”韦立德是南方牛都养殖组经理,他说,相比分散饲养土牛,跟南方牛都合作养牛有更大的吸引力,成本更低、效益更高并且风险更小。

他介绍说,自己买一头牛来养殖,要花三四万元,但跟南方牛都“借”牛养殖,交上一笔押金(6000元-8000元),就可以领走一头带胎的母牛或者长到四五

百斤的牛崽来养殖。南方牛都还为这些牛买了保险,给养殖户提供培训和一条龙技术支持和服务,因此养殖户养牛门槛很低。“细到每头牛出生后几时要断奶、几时要加料、加什么料等细节我们都会跟踪服务好。”韦立德说,南方牛都养殖的主要是西门塔尔牛,不用放养,只要有场地就可以养殖,而且产值更高,相比当地养土牛可以实现更高效益。

新快报记者获悉,忻城县以带农联农为目标,不断提升惠农益农能力。利用已建成的村集体养殖小区12个,包括大塘九龙、大自然养牛场、思练大进、长和、里伴、加豪、古银、毛洞、安东岩俄、城关板河等,带动乡镇牧草种植、秸秆回收利用等产业的发展,增加当地农民的收入。南方牛都项目规划布局30个养殖小区,带动全县8700户农户参与公司加农户的养殖模式,带动1500人的直接就业。

### ●养殖陆续变现

#### 养牛户信心大增,纷纷计划扩产



■忻城县粤桂协作南方牛都全产业链项目的市场交易中心、食品冷链加工基地项目全貌。

“最近,我们的第一批小牛快能卖了。”莫仁章是一位创业青年,之前跟爱人在外面打工,养了十几年的猪。后来所在的公司遭遇非洲猪瘟,他回到了思练镇的家乡。2021年8月,在当地政府和南方牛都的培训和帮助下,莫仁章与村民卢金鲜、莫益高、陆鹏、莫佳儒、张贵5人一起投资,成立了忻城县年年丰家庭合作社。跟南方牛都“借”养了32头带胎母牛来养殖,后来一共生了31头小牛,经过几个月的饲养,小牛长势很好。前段时间,韦立德专门到年年丰家庭合作社去考察过,发现已经有几头牛快达到回收标准(460斤以上)了。

莫仁章开心地告诉记者,达标回收后,一头牛有13500元的收入,他仔细算了这笔账,这批小牛卖出去后,应该能小赚一笔。尝到了甜头,年年丰家庭合作社决定将当地一些闲置或之前养殖规模小的牛场租下来,进一步扩大规模,目标是养一两百头,争取能有更大的利润。合作社的莫益高今年57岁了,从村干部职位退休后专心投入养牛。他表示,合作社之所以敢扩大养殖规模,是因为有了信心,这种合作模式下相对来说是稳赚的,目前面临的就是扩大生产的资金问题。

思练镇毛洞村村民合作社与南方牛都合作,建立了养殖小区,2020年12月开始养殖育肥牛(南方牛都的牛崽),共养殖了30头。毛洞村党总支书记罗海辉告诉新快报记者,最近,这批育肥牛长势还可以,很快就可以出栏。在养殖的过程中,合作社还请了

两名脱贫户劳动力过来帮忙养殖,每人每个月有2500元。这种合作养殖的模式简便,合作社不用担心疫苗和养殖技术,草料也可以到南方牛都去进货,也不用到外面放养,只要请饲养员照看就行了。除去工资和草料等成本,还有利润。“就是目前养殖规模还是比较小,希望能扩大,这样合作社得到的利润就会更多。”罗海辉说。大塘镇九龙养殖小区的负责人蓝斌是一位经济能人,他告诉记者,他之前养过猪,有了南方牛都的项目后,他改为跟企业合作养育肥牛。

育肥牛养殖一般是交了押金后,从南方牛都那里领回四五百斤的小牛崽,养大后,南方牛都会以保底价回收。除开进货时的体重,中间的重量就归养殖户所有,按斤计算,一头有一万多元。蓝斌说,除了他自己,他们还请了两位饲养员,每月三四千元工资。除开工资和饲料等成本,他觉得还是有赚头,所以下一步如果资金充足,还是会扩大养殖。

新快报记者获悉,南方牛都项目完全建成后,可提供直接就业岗位15000个,推动人均年收入超3.5万元,合作社年收入超90万元。

“2021年,南方牛都成功评为自治区四星级特色农业现代化示范区。食品冷链加工基地建好后,对我们的带动作用就更明显了,既可以带动更多人就业,扩大销售间接带动养殖,也给政府增加了税收。”忻城县思练镇党委副书记蓝祖猛对南方牛都带来的进一步效应充满了信心。